

从胜利走向胜利

——献给中国人民解放军建军 90 周年

(上接 A11 版)

祖国利益高于一切，一代代官兵用青春和热血筑起保卫祖国的铜墙铁壁。

祖国的南疆，千里边防绿树成荫、繁花似锦，一片和平祥和景象。可细心的人们在老山附近的树干上，还会经常看到一些虽然模糊却依稀可辨的字迹——

“但有钢铁战士在，顽敌休想度边关。”

“你也苦，我也苦，咱不吃苦，谁吃苦；你有家，我有家，没有国家哪有家……”

这是当年戍边战士用刺刀刻下的誓言，他们用这种方式表达着对国家的责任和情感。他们深知，只有把炮火阻挡在国境线之外，才能有国家的繁荣和富强。

南疆战火持续的 10 年，正是中国经济快速发展的时期。“万元户”“专业户”是人们羡慕的对象，年青人的生活变得丰富多彩，世界变得五光十色。然而，年青的官兵却舍弃了这一切，为了祖国的安全，在前线忘我战斗。

“国不可一日无防，军不可一日无备。”人民军队以“时刻准备着”的姿态严阵以待。“提高警惕、保卫祖国”，是人民军队最响亮的战斗口号。

特战精英刘珪苦练作战本领，熟练掌握 20 多项特战技能，6 个科目成绩刷新部队纪录，成为天上能飞、地上能打、水下能潜的特战尖兵。

海军 372 潜艇在一次执行任务中突遇“水下断崖”，主机舱一根管道破裂。官兵们将个人生死置之度外，沉着应对、奋力抢救，终于化险为夷。

空军战斗机飞行员蒋佳冀瞄准强敌提升打仗本领，聚焦实战创新战法训法，成为三夺“金头盔”第一人，带领团队创造了空军三代机部队多项纪录。

火箭军导弹某旅组建当年便首发告捷，人人能打仗、架架能发射、攥指成重拳，创造了某型导弹的多项第一，成为远近闻名的“百发百中旅”……

一年 365 日，都是横戈马上行。在东海防空识别区驱逐外机、在南海常态化战斗巡航、在钓鱼岛开展维权斗争……广大官兵枕戈待旦，为了祖国时刻准备决胜疆场。

祖国利益高于一切，一代代官兵勇敢地承担起维护世界和平的责任担当。

中国的发展，离不开世界的和平。近年来，中国军

队承担的国际维和、远海护航、国际人道主义救援等任务越来越多——

中国是联合国安理会常任理事国中派出维和部队人数最多的国家；中国海军护航编队安全护送的 6000 余艘中外船舶中，半数以上为外国船舶或世界粮食计划署船舶；在搜救马航 370 航班现场、在非洲抗击埃博拉疫情一线、在马尔代夫首都马累出现断水危机时，都有中国军人忙碌的身影……

中国军人用坚强的脊梁，挑起了维护世界和平的重担。

国家的发展利益在哪里，人民军队就在哪里提供保护。

2011 年，利比亚战争爆发，中国在当地的企业和人员处境危急。人民解放军空军、海军紧急出动飞机、舰船执行救援任务，安全撤离人员 3 万多人，并帮助其他国家数千人撤离危险地区。

世界需要和平，更需要维护和平的力量。中国军队永远是国家主权、安全、发展利益的坚定捍卫者，永远是世界和平的坚定维护者。

在民族复兴的征途上，人民军队不忘初心、续写荣光

这是一个广为流传的故事——

戎马一生的原福州军区副政委王直，晚年时有一次坐车回老家——福建省上杭县。一路上，私家车来来往往。同车的警卫员因为堵车，就埋怨当地私家车太多了。

老将军见状，语重心长地对警卫员说：“我们当年参加革命，不就是为了让老百姓过上好日子吗？今天，乡亲们都开上了私家车，我们的心愿实现了，应该感到高兴才对啊！”

“让老百姓过上好日子”，这是老将军的心愿，也是人民军队的初心。

从井冈山到古田，从瑞金到延安，从西柏坡到北京，共产党领导人民军队一路走来，始终将民族的独立、解放和复兴作为永恒的价值追求。

历史，从来不只是过去，更指向未来。

为了民族的独立，为了人民的解放，一代代革命军人前赴后继、浴血奋战。

红军长征二渡赤水之后，遭遇十倍于己的敌兵围困。红五军团团长董振堂指挥红 38、39 团掩护军委纵队。多次打退敌人的猛烈攻击后，董振堂命令部队撤出阵地，快速向前跟进。

刚刚走出三四里路，董振堂接到通知：一名红军生孩子难产，一定要顶住敌人，等孩子生完。

董振堂立即带领部队重返阵地。有人不解：不就是女人生孩子吗，这又要牺牲多少红军战士？

董振堂板起脸吼道：“我们打仗干革命，为了什么？不就是为了孩子吗！”

整整两个小时，红军战士用血肉之躯阻挡敌人的疯狂攻击，直到一个新生命呱呱坠地。

“不就是为了孩子吗！”多么简短朴实的一句话，折射出红军将士的博大胸襟和革命初心。

红军长征到达陕北后，全民族抗战爆发。国共合作，军队改编，许多干部、战士想不通，尤其是对“红军改名”和“穿国民党军服”“戴国民党帽徽”意见很大。

1937 年 9 月 2 日，八路军 120 师举行抗日誓师大会。师长贺龙说：“今天国难当头，为了共同对付日本帝国主义，我愿意带头穿这身灰衣服，戴这颗白帽徽。别看我们外表是白的，可心里是红的，永远是红的！”

“白皮红心”，民族大义！9 月 3 日，120 师 8000 多

名抗日健儿从驻地出发，东渡黄河，挺进烽火连天的山西抗战前线。

为了民族、为了人民，这决不是一句空洞的口号，它需要真诚的付出、忘我的牺牲。

在解放上海的战役中，人民解放军官兵中激荡着这样一句激动人心的口号：“为了人民，愿作胜利前的最后一批牺牲者！”1949 年 5 月，上海的一个黎明。打开家门的市民们吃惊地发现——经过一夜激战的解放军官兵怀抱钢枪露宿在雨后湿漉漉的街头。

从这些秋毫无犯的官兵身上，人们更加深切地认识了共产党领导的人民军队。

为了民族的复兴，为了人民的福祉，一代代革命军人不忘初心、接续奋斗。

“我是一个兵，来自老百姓……”一代代官兵传唱的这首歌，昭示着人民军队与人民的血肉联系，生动诠释着人民军队全心全意为人民服务的根本宗旨。

红军、八路军、新四军、解放军，名称虽然几经变更，但人民军队为人民的本色始终未变。

战争年代，为了民族的独立和人民的解放，人民子弟兵浴血奋战；和平时期，为了支援国家经济建设和社会发展，人民子弟兵勇挑重担。

改革开放新时期，以百万大裁军为标志，我国国防和军队建设指导思想实行战略性转变，即从准备“早打、大打、打核战争”的临战状态转到和平时期建设的轨道上来。

也就是从那时开始，军营响彻一个响亮的口号——在大局下行动！

仅进入新世纪以来，全军和武警部队就先后参加和支援三峡工程、西气东输、西电东送、青藏铁路等国家重点工程建设数百项，建立扶贫联系点 3 万多个，转让科技成果数万项，援建“希望学校”“红军学校”上千所……

洪水涌来，他们冲锋在波峰浪尖；疫情肆虐，他们战斗在无形的战场；大地震颤，他们投身于抗震救灾一线；扶贫攻坚，他们承担起“最难啃的骨头”……人民的需要就是子弟兵奋勇前行的号令。

“一切为了人民，一切依靠人民，这正是人民军队能够战胜一切艰难险阻的法宝。”国防大学教授徐焰说，从诞生的那一天起，我们这支无产阶级政党缔造和领导的军队，便深深地打上了“人民”的烙印。

一切向前走，都不能忘记走过的路。

今天，中国的发展成就举世瞩目，国际地位日益稳固。然而，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、顺顺当当就能实现的，国防和军队建设是国家安全的坚强后盾。实现中国梦，对军队来说就要实现强军梦。人民军队以党在形势下的强军目标为引领，向着世界一流军队迈出历史性步伐——

政治建军深入推进。全军和武警部队深入学习贯彻古田全军政治工作会议精神，以政治建军方略为引领，在高扬旗帜中凝魂聚气，在弘扬传统中正本清源，在整风整改中革除积弊，在一新风貌中迸发活力。

练兵备战紧锣密鼓。全军官兵牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准，全部心思向打仗聚焦、各项工作向打仗用劲，坚持仗怎么打、兵就怎么练，广大官兵铸魂砺志、敢打必胜，掀起一轮又一轮实战化训练热潮。

改革强军蹄疾步稳。领导指挥体制改革取得突破性进展，“军委管总、战区主战、军种主建”的新格局初步形成；部队规模结构和力量编成改革渐次展开，推动部队编成向充实、合成、多能、灵活方向发展。

依法治军蔚然成风。各级按照法治要求推动治军方式深刻转变，以狠抓条令条例和规章制度落实促进能打仗打胜仗能力提升，坚持一切按章办事，国防和军队建设法治化水平不断提高。

军民融合纵深推进。军民融合上升为国家战略，全要素、多领域、高效益的军民深度融合发展格局逐步形成，军民融合向网络信息技术、高端装备制造、航空航天等领域推进。

科技兴军蓬勃发展。国产航母下水，万吨级大型驱逐舰入列，新一代隐形战斗机歼-20 和大型运输机运-20 振翅蓝天……一大批具备世界先进水平的武器装备，极大提升了人民军队打赢未来信息化战争的能力。

历史是过去的现实，现实是未来的历史。

可以告慰毛泽东等老一辈无产阶级革命家的是，他们亲手缔造的人民军队初心不改、本色不变，永远是党、国家和人民最可信赖的力量。

在习主席的统帅下，走过了 90 年光辉历程的人民军队，向着实现强军目标、建设世界一流军队阔步前行！

(新华社电)